STEROWANIE PROCESAMI CIAGELYMI - Cwiczenia

Cwiczenie 4: Wyznaczanie opisu w przestrzeni stanu na podstawie macierzy
transmitancji, realizacja minimalna, wyznaczanie macierzy e

(@)

(b)

(©)

Wykorzystujac funkcje tf2ss wyznacz macierze A, B, C, D dla obiektu o
transmitancji (2s+3)/(s°+5s+6). Jaka forme kanoniczna otrzymujesz? Wez te sama
transmitancj¢ zapisang jako 2(s+1.5)/[(st2)(s+3)] oraz funkcje zp2ss. Pordéwnaj
wyniKi.

Wykorzystujac funkcje [M, Diag]=eig (A)wyznacz warto$ci wilasne i wektory
wlasne macierzy stanu otrzymanej metoda t £2ss. Sprawdz, ze Diag=inv (M) *A*M
oraz, ze modul wyznaczonych wektorow wilasnych wynosi 1.

Wyznacz minimalne realizacje macierzy A, B, C, D dla obiektu o macierzy
transmitancji

G(S)=[G11(s) G12(5)]=[(s+3)/((s*+1)(s+2)) 0.5*(-s+2)/(s+1)] nastgpujacymi sposobami:

()
k11=1; z11=-3; pll=[-1;-2];
[A11,B11,C11,D11]=zp2ss(z11l,pll,kll);
k12=-0.5; z12=2; pl2=-1;
Al2,B12,C12,D12]=zp2ss(zl12,pl2,k12);
[a,b,c,d]=parallel (All1,B11,C11,D11,A12,B12,C12,D12,([]1,1[1,1,1);
[A,B,C,D]=minreal(a,b,c,d);

Uzasadnij potrzebe i sposob uzycia funkcji parallel.
Czy celowe bylo zastosowanie funkcji minreal?

(i)  Z wykorzystaniem kanonicznej formy obserwatorowej jak pokazano na
wyktadzie.

Czy wymiar wektora stanu w obu przypadkach jest taki sam? Uzywajac funkcji ss2tf
oraz minreal sprawdz poprawnos¢ otrzymanych rozwigzan.

Wyznacz minimalne realizacje macierzy A, B, C, D dla obiektu o macierzy
transmitancji G(s)=[Gij(s)], 1, ] = 1,2,

gdzie: G11(S)=G22(s)=2/(s(s+4)), Gi2(s)= Go1=1/(s+1).

Najpierw, podobnie jak w zadaniu (b) zajmij si¢ podmacierzami wierszowymi [G11 Gi2]
I [G21 G22], wyznaczajac, odpowiednio, macierze Aj, By, Cy1, Dy 0oraz Az, By, Cy, Do W
nastepnym kroku skorzystaj z nastepujacych instrukcji:

la,b,c,d]=parallel (Al1,B1,C1,D1,A2,B2,C2,D2,[1;2],[1;2]1,11,11):
[A,B,C,D]=minreal(a,b,c,d);

Uzasadnij sposob uzycia funkcji parallel. SprawdZz poprawnos¢ wyniku
wykorzystujac ss2tf I minreal. Funkcja minreal (1, m)wymaga, by parametry
1,m byly wektorami. Trzeba ja wigc wywola¢ osobno dla kazdej transmitancji



sktadowej, tzn. biorgc wiersze 1 (i, : ) macierzy 1 powstatej po zastosowaniu funkcji
ss2tf (por. Cwiczenie 3).

Czy mozna postgpi¢ inaczej, rozpatrujac najpierw kolumny macierzy transmitancji
wyjsciowej zamiast wierszy? Jak wtedy wygladatoby uzycie funkcji parallel?
Wykonaj odpowiednie czynnos$ci i sprawdz poprawnos¢ wyniku.



